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Με τον όρο παραγωγική διαδικασία εννοούμε την διαδικασία με την οποία οι διάφοροι παραγωγικοί 
συντελεστές μετατρέπονται σε αγαθά χρήσιμα για τον άνθρωπο.

Βραχυχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο η επιχείρηση δεν μπορεί να μεταβάλει την 
ποσότητα ενός ή περισσότερων από τους συντελεστές που χρησιμοποιεί.

Μακροχρόνια περίοδος είναι το χρονικό διάστημα μέσα στο οποίο η επιχείρηση μπορεί να μεταβάλει τις 
ποσότητες όλων των παραγωγικών συντελεστών. Όλοι οι συντελεστές είναι επομένως μεταβλητοί.

Σταθεροί παραγωγικοί συντελεστές είναι αυτοί που η ποσότητά τους δεν μπορεί να μεταβληθεί στη 
βραχυχρόνια περίοδο και είναι συνήθως, αλλά όχι απαραίτητα, τα μηχανήματα, η τεχνολογία, η γη και γενικά ο 
κεφαλαιουχι κός εξοπλισμός. 
Μεταβλητοί συντελεστές είναι αυτοί που η ποσότητά τους μπορεί να αυξομειωθεί, όπως οι πρώτες ύλες, 
εργασία κτλ.
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ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΠΡΟΙΟΝ – TP
Συνολικό προϊόν (Total Product, TP ή Q) είναι η ποσότητα του προϊόντος που παράγεται, όταν οι ποσότητες όλων των 
άλλων συντελεστών παραμένουν σταθερές και μεταβάλλεται μόνο η ποσότητα του συντελεστή που μας ενδιαφέρει.

L TP - Συνολικό Προιόν
0 0
1 8
2 20
3 40
4 66
5 100
6 120
7 130
8 130
9 110
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ΜΕΣΟ ΠΡΟΙΟΝ (ΑΡ) ΚΑΙ ΟΡΙΑΚΟ ΠΡΟΙΟΝ (ΜΡ)
Μέσο προϊόν (Average Product, ΑΡ) είναι ο λόγος του συνολικού προϊόντος προς τις μονάδες του μεταβλητού συντελεστή. 
Στο παράδειγμά μας μεταβλητός συντελεστής είναι η εργασία και το μέσο προϊόν δείχνει το προϊόν ανά εργάτη.

Μέσο Προϊόν =Συνολικό Προϊόν/Ποσότητα μεταβλητού συντελεστή , ή AP =Q/L,
όπου Q= Συνολικό προϊόν, L= Ποσότητα εργασίας, AP = Μέσο προϊόν

Οριακό προϊόν (Marginal Product, MP) ενός συντελεστή είναι η μεταβολή που επέρχεται στο συνολικό προϊόν, όταν 
μεταβάλλεται ο μεταβλητός συντελεστής κατά μία μονάδα. 
Υπολογίζεται ως εξής:

Οριακό Προϊόν =Μεταβολή συνολικού προϊόντος Ή Μεταβολή στην ποσότητα του μεταβλητού συντελεστή (εργάτες)
Ή MP =ΔQ/ΔL,
όπου ΜΡ = Οριακό προϊόν και το Δ = Συμβολίζει τη μεταβολή.
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L TP - Συνολικό Προιόν ΑΡ - Μέσο Προιόν ΜΡ - Οριακό Προιόν
0 0 - -
1 8 8 8
2 20 10 12
3 40 13.33 20
4 66 16.5 26
5 100 20 34
6 120 20 20
7 130 18.57 10
8 130 16.25 0
9 110 12.22 -20

Βασικά σημεία:
• Όταν το οριακό προϊόν γίνεται μηδέν, το συνολικό προϊόν παίρνει την μέγιστη τιμή του. Σε περεταίρω αύξηση του 

μεταβλητού συντελεστή το συνολικό προϊόν αρχίζει να μειώνεται και το οριακό προϊόν γίνεται αρνητικό.
• Η καμπύλη του οριακού προϊόντος τέμνει πάντοτε την καμπύλη μέσου προϊόντος από πάνω προς τα κάτω στην 

μέγιστη τιμή του.
• Όταν το οριακό προϊόν μειώνεται, δεν αρχίζει και το συνολικό προϊόν να μειώνεται.



Α
ρ

χέ
ς

Ο
ικ

ο
νο

μ
ικ

ή
ς 

Θ
εω

ρ
ία

ς 

Μεταβλητό Κόστος (Variable Cost, VC) είναι oι δαπάνες που καταβάλλονται για τους μεταβλητούς συντελεστές, 
δηλαδή γι’ αυτούς των οποίων η ποσότητα μεταβάλλεται καθώς μεταβάλλεται η ποσότητα του παραγόμενου 
προϊόντος.

Σταθερό Κόστος (Fixed Cost, FC) είναι το κόστος που δε μεταβάλλεται καθώς μεταβάλλεται η ποσότητα του 
παραγόμενου προϊόντος και αφορά τις δαπάνες που καταβάλλονται για τους σταθερούς συντελεστές.

Συνολικό Κόστος = Σταθερό Κόστος (FC)+ Μεταβλητό Κόστος (VC)

L FC VC TC
0 2000 0 2000
1 2000 1800 3800
2 2000 4200 6200
3 2000 7100 9100
4 2000 9700 11700
5 2000 11900 13900
6 2000 13400 15400
7 2000 14600 16600
8 2000 15600 17600
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Q AFC AVC ATC MC
8 500 225 725 225.0

22 181.8 190.9 372.7 171.4
41 97.6 173.2 270.7 152.6
57 70.2 170.2 240.4 162.5
69 58.0 172.5 230.4 183.3
74 54.1 181.1 235.1 300.0
76 52.6 192.1 244.7 600.0
76 52.6 205.3 257.9



Α
ρ

χέ
ς

Ο
ικ

ο
νο

μ
ικ

ή
ς 

Θ
εω

ρ
ία

ς 

AP

MP

MC

AVC

Μεταβλητός 
Συντελεστής

Q

Q

C

Α

Α

Β

Β Γ

Βασικά Σημεία:

AP max              AVC min (σημείο Γ)

MP max               MC min (σημείο Α)

Σημείο B: Στο σημείο που τέμνονται η 
καμπύλη ΜΡ και ΑΡ τέμνεται και η 
καμπύλη MC και AVC


